Záporné a kladné čísla – opakovanie
1. Porovnaj podľa veľkosti dvojice čísel:

    a)   5 a 3
  b)    17 a 37
    c) (4,5 a (5,4
d) ( 0,15 a 0,105
e) 21 a (12

        (5 a (3
       (17 a (37
          4,5 a 5,4
     0,15 a ( 0,105
    12 a (21
2. Usporiadaj dané čísla vzostupne (od najmenšieho po najväčšie): 

    a) 7, ( 8, 9, ( 10

b) (20, 40, 60, (80,(100

c) 13, (31, (3, 1, (13
3. Usporiadaj dané čísla zostupne (od najväčšieho po najmenšie): 

    a) 5,4; (5,4; (4,5; 4,5
b) 0,306; (0,36; 0,63; 0; (0,063
c) (3,14; 3,41; (3; (0,314
7. Vypočítaj:

    a) (10((((6(=

b) ((23(((17(=

c) ((3,5(+((5(((8,2(=

    d) (6 ( 10(=

e) (17 ( 12(((8 ( 5(=
f) ((9 + 6(+(10 (20 +25(=

9. Vypočítaj.

    a) 9 ( 5 =
  b) 28 ( 17 = 
    c) 183 ( 92 = 
d) 10,4 ( 7,2 =
e) 3,65 ( 0,89 =

        5 ( 9 =
      17 ( 28 =
         92 ( 183 =
     7,2 ( 10,4 =
    0,89 ( 3,65 =

10. Vypočítaj:
    a) 19 ( 24 =

b) 32 ( 47 =

c) ( 14 + 24 =

d) ( 30 + 47 = 
    e) (20 + 8 =
f) ( 15 + 9 =

g)  ( 15 ( 9 =

h) ( 30 ( 47 =
    i) 9 ( 12 ( 16 =
j) (18 + 22 ( 4 =
k) (2 ( 3 ( 4 ( 5 =
l) 17 ( 36 + 5 ( 29 =

11. Precvič si počítanie so sumami v eurách:
    a) 4,40 € ( 3,89 € = 
b) 3,89 € ( 4,40 € =

c) 2,50 € ( 1,49 € ( 1,90 € =

    d) ( 0,72 € + 1,52 € =
e) ( 3,20 € + 2,85 € = 
f) 6 € ( 9,99 € + 5,50 € =

12. Janka dostala od mamy 3 €. Cestou do školy si kúpila zošit za 0,69 € a dve perá, každé za 
    0,35 €. V škole si spomenula, že kamarátke Danke dlhuje 2 € a tak jej dala všetky peniaze, 
    čo jej zostali. Akú sumu ešte dlhuje Danke ?

13. Peter má nasporených 30 €. Na Vianoce chce kúpiť mame darček za 19,80 € a bratovi 

    darček, ktorý stojí 15,95 €. Koľko eur mu chýba ?
14. Na výpisoch z účtu, ktoré mu banka posiela na konci každého mesiaca, mal pán Líška  

    počas prvej polovice roka nasledujúce sumy: 139 €; –95 €; – 62 €; 58 €; ( 508 € a 309 €. 
    a) Koľkokrát mal na konci mesiaca na účte menšiu sumu, ako predchádzajúci mesiac ?    

    b) Vypočítaj priemer súm na výpise pána Líšku !

    c) Vie pán Líška dobre hospodáriť so svojimi peniazmi ? Odôvodni odpoveď !
15. a) Hladina jazera Bajkal – najhlbšieho jazera sveta – leží v nadmorskej výške 445 n.m. 
          Jazero je hlboké 1620 m. Akú nadmorskú výšku má jeho dno ?

      b) Hladina jazera Tanganika – najhlbšieho jazera v Afrike – leží v nadmorskej výške 
          775 n.m. Jazero je hlboké 1435 m. Akú nadmorskú výšku má jeho dno ?
16. Keď lietadlo štartovalo z letiska, namerali tam práve teplotu 16,5oC. Pri lete vo výške 
      9 km klesla vonkajšia teplota na – 62,5oC. Na letisku, kde pristálo, bolo 7oC pod nulou. 
      Vypočítaj o koľko oC klesla alebo vzrástla teplota medzi

	
	ráno
	poludnie
	večer

	Bratislava
	3oC
	15oC
	7,5oC

	Košice
	–1oC
	11,2oC
	0oC

	Prievidza
	–2,5oC
	10oC
	–1,5oC

	Žilina
	–6oC
	9,3oC
	–3oC


       a) miestom štartu a miestom pristátia, 
     
       b) letom vo výške 9 km a miestom pristátia.

17. Doplň do tabuľky priemernú teplotu ráno, 
      na poludnie aj večer. Vypočítaj aj priemer 
      nameraných teplôt v každom meste. 

18. Počas jedného týždňa namerali tieto denné teploty : 
      a) – 5oC, – 7oC, 0oC, 3oC, – 2oC, 2oC a – 5 oC,

      b) – 4,5oC, –6,2oC, 3,2oC, 0oC, 2,4oC, (2,4oC a – 5,8 oC. 

      Vypočítaj priemernú teplotu za každý týždeň ! Namerané teploty znázorni na grafe !
19. Napíš čísla bez zbytočných znamienok + a ( :

      a) +(+6)
   b) –(+16)
   c) –(–29)
   d) –(+13)
   e) +(–75)
   f) –(–53)

20. Napíš úlohy bez zbytočných zátvoriek a vypočítaj:

      a) –(+6) – (–12) =


b) +(–15) – (–27) = 

c) +(+38) + (–21) =

      d) +(+2,7) – (–5,7) =

e) –(+5,8) – (+3,1) =

f) +(+90) + (–104) =

      g) –(–9) – (+6) + (–3) =

h) –(+18) + (–16) – (–12) + (+10) – (–8) + (–6) =

21. Najskôr urči správne znamienko výsledku, potom vynásob (vydeľ):
      a) (+5).(+4) =
  b) ((7).(+6) =
c) (+3).((8) =

d) ((2).((9) =

      e) (+6,2).(+0,5) =
  f) ((80).(+16) =
g) (+5).((3,5) =
h) ((400).((25) =
      i) (+54):(+6) =
  j) ((72):(+8) =
k) (+63):((7) =
l) ((92):((4) =
      m) (+6,4):(+8) =
  n) ((200):(+25) =
o) (+0,36):((0,6) =
p) ((154):((14) =

22. Najskôr zisti, či výsledok bude kladný alebo záporný, potom vypočítaj:

      a) (–4).3.(–2) =

   
b) 5.(–8).(–10) =

c) (–3).(–3).(–3) =

      d) 30:(–6).5 =

   
e) 30.(20):(–100) =

f) (–0,2).2.(–20).(–2).0,2 =

      g) (–12).(–10):(–8) =
   
h) (–45).(–20):(–15)=

i) 100.(–50):20:(–5) =

23. Nezabudni, čo má prednosť:

      a) 20 + (–6).4 =

   
b) (35 – 27).(70 – 80) =
c) 4 + 5 ( (–63).7 =

      d) 8.(–5) ( (–9).(–4) =
   
e) (15 ( 29):(8 – 18) =
f) 11 + (–5).7 – 6 =

      g) 48 + 44.(–11) =

h) (33 – 26 – 15):(–16) =
i) 43 – (+6).(–3):9 =

      j) (–75):(–5) + (–4).9 = 
   
k) (6 + 5.9):(6.4 – 7) =
l) (21 – 33) + 28:(11 –18) =

	
	zostatok

	na začiatku mala
	
	85 €

	1. nákup
	162 €
	

	za bývanie
	239 €
	

	výplata
	765 €
	

	2. nákup
	185 €
	

	za telefón
	25 €
	

	sestra jej vrátila
	100 €
	


24. V tabuľke sú zapísané príjmy a výdavky pani 

      Novákovej za jeden mesiac. Prepíš tabuľku do
      zošita, výdavky označ červenou farbou. 
      Vypočítaj koľko eur jej zostalo na účte po každom
      príjme, nákupe a na konci mesiaca.
      Urob podobnú tabuľku s tvojimi príjmami 
      a výdavkami za jeden mesiac (.
Autor : Beata Hegerová, ZŠ Morovnianska cesta, Handlová

